

КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 100 (4668) 20 ИЮНЯ 1941 г. Пятница. Цена 16 коп.

Торговля—наше кровное, большевистское дело

С каждым днем в нашей стране улучшается материальное благосостояние трудящихся, неустанно растет спрос покупателей. Образцово обслуживать потребителей, поведенью удовлетворять их запросы, выполнять и перевыполнять план товарооборота — одна из важнейших и первоочередных задач торговых организаций, призванных обеспечить нужды населения.

Торговые работники нашего города в текущем году добились неплохих результатов. План товарооборота за первый квартал Кемеровоторг выполнен на 105,6 проц., Кировоторг — на 101,2 процента, Ростекстильвейторг — на 118,3 проц. и магазин «Динамо» — на 107,8 проц.

Однако эти успехи не были закреплены во втором квартале. В апреле многие торговые точки с планом не справились, а в мае не учли и не выправили это положение. Из крупных торговых организаций майский план товарооборота выполнил только Кемоторг, Ростекстильвейторг, Гастром, Главтабак. А в таких торговых организациях, как Кировоторг, Роскультторг, Росглавмолоко, магазин «Динамо» и др., выполнен месячный план — всего лишь от 43,1 до 89,9 процента.

Торговые организации нашего города работают еще неудовлетворительно. Наши магазины зачастую заполняются зимними товарами, а зимой — летними. Так обстоит дело именно сейчас, когда на полках любого магазина есть зимнее пальто и шапки, суконные фуражки, но зато трудно подыскать где-либо товаров летнего сезона.

Ни в одном магазине Рудничного района нет мужских и дамских костюмов. Мужские пальто только 48 размера. Дамские юбки лежат в магазинах несолько месяцев, они затвердели, а мужские брюки совсем отсутствуют. Спрос же на них очень большой. Есть в большом выборе мужская обувь. Зато в продаже не имеется дамских туфель, спрос на которые огромный.

Точно такое же положение и в магазинах Кировского района. Обувь в них лежит более чем на 800 тыс. рублей, но вся она малого размера.

Подавляющее большинство швейных изделий в магазинах Кемеровоторга поступают с местной швейно-обувной фабрики (директор тов. Узлов). Последняя, однако, все еще не перестроила свою работу, нередко выпускает то, чего не нужно, портит материал. За последнее время, например, фабрика изготовила партию мужских пальто 56 размера. (!)

В ряде магазинов города имеются большие остатки товаров, которые в настоящее время почти не пользуются спросом. Фактически остаток таких товаров, как фотоаппараты и радиотелефоны, детские игрушки, музыкальные инструменты, галантерея и обувь, в одном только Кемоторге на 1 июня составил около двух миллионов рублей.

Известно, что после ряда конкретных мероприятий, которые были приняты партией и советским правительством, товаров на полках наших магазинов стало появляться больше, ассортимент их расширился. Но руководители торговых организаций не поняли новую обстановку, не перестроили свою работу в соответствии с интересами потребителей и новыми условиями торговли. Получая товары, они должны заботы

о быстрейшем продвижении их к населению не проявляют, показывая свое неумение продавать так, как это следовало бы.

Надо организовать продажу таким образом, чтобы покупатель, побывав в магазине, нашел там необходимую для себя вещь и был достаточно осведомлен о новых изделиях.

Огромную роль в деле успешного выполнения плана товарооборота играет рыночная торговля. Руководители горторгделла торгуют на рынке должны поставить образцово. Нужно ежедневно вести борьбу со спекуляцией, с самовольным повышением цен на продукты питания, организовать систематический пригон на рынок сельхозпродуктов и т. д.

Большое значение в товарообороте имеют изделия местной промышленности. После постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 9 января этого года местная промышленность города в известной степени улучшила свою работу, но она еще совершенно недостаточно обеспечивает своими товарами торговую сеть. Жителя города лишены возможности приобрести себе кухонные чугуны, утюги, кастрюли и другие предметы домашнего обихода. Руководители местной промышленности и промкооперации упорно отказываются изготовлять эти товары только потому, что встречаются некоторые трудности при освоении их.

Наступило лето. С каждым днем повышается спрос на овощи, фрукты и прохладительные напитки. Именно летний сезон открывает широкие возможности и создает благоприятные условия для развития торговли. Но в Кемерове к нему подготовились плохо.

В kiosках сколько угодно в продаже бражки и кислого кваса, а сладкие напитки, как фруктовый вода и морс почти отсутствуют. Председатель артели «Пищепром» тов. Федоренко сообщил нам, что из-за отсутствия сахара он совсем прекратил выпуск прохладительных напитков. В то же время в квасном заводе промкомбината сахару лежат столько, что его последнему хватит на все лето. Этот факт достаточно убедительно говорит о том, что работники горторгдела незнакомы с положением на местах, не занимаются распределением сырья.

Торговля—наше кровное, большевистское дело. Необходимо коренным образом улучшить работу торговых организаций города и местной промышленности. Задача заключается в том, чтобы партийные и профсоюзные организации вникали во все детали работы магазинов, во всю деятельность торговых организаций и обеспечили бы бесперебойную, культурную и высокопроизводительную торговлю, оперативно, со знанием дела руководили бы товарооборотом.

В резолюции XVIII Всесоюзной партконференции по докладу тов. Вознесенского перед торговыми организациями поставлены большие задачи.

Работники торговой сети нашего города должны упорно бороться за осуществление этих директив партии, за выполнение и перевыполнение плана товарооборота, за скорейшее продвижение товаров трудящимся! Это и будет подлинным проявлением сталинской заботы о наилучшем удовлетворении повседневных запросов советских граждан. («Правда».)

ИЗВЕЩЕНИЕ

20 июня, в 7 часов вечера, в помещении клуба ГРЭС состоялся собрание городского партийного актива.

ПОВЕСТНА ДНЯ:

О выполнении решений XVIII партконференции и IV пленума обкома ВКП(б) по строительству и стройматериалам.

Докладчик тов. Тарасов. (Пригласительные билеты получают секретари парторганизаций в районах ВКП(б).)

ГОРКОМ ВКП(б).

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

21 июня 1941 года, в 7 часов 30 минут вечера, в гортеле (малый зал) созывается первая сессия Центрального районного совета депутатов трудящихся.

Депутаты проходят по удостоверениям об избрании, актив по пригласительным билетам.

ГОРИСПОЛКОМ.

Строители могут и должны решительно улучшить свою работу, использовать все резервы и возможности для выполнения и перевыполнения строительной программы 1941 года

ИСПОЛЬЗОВАТЬ МЕХАНИЗМЫ НА ПОЛНУЮ МОЩНОСТЬ

Сейчас самый разгар строительства. Перед строительными организациями стоит ответственная задача — максимально использовать летний период для успешного выполнения строительной программы 1941 года. С этой целью они должны использовать на полную мощность, в частности, все имеющиеся в их распоряжении механизмы.

Как же используются механизмы? На машинно-прокатной базе, которая является основным пунктом снабжения механизмами строительной — монтажной конторы № 6 «Средазстроя», некоторые механизмы стоят годами. Двухшнековая мешалка для приготовления замазки и краски лежит на складе с 1940 года, а между тем приготовление замазки и краски на стройках производится ручным способом и очень плохого качества. Гидравлический пресс для лабораторных испытаний валяется на базе также с 1940 года. Почему он валяется — неизвестно: или лаборатория строительной — монтажной конторы № 6 не знает о его местонахождении, или явно не желает использовать это ценное оборудование.

На базе также стоит мотовоз с 1940 года. Его с успехом можно использовать на кирпичном заводе № 2, но из-за того, что главный механик стройтреста тов. Соколов снял с мотовоза магнето и др. части, его использовать нельзя. Этот же Соколов снял 2 магнето с экскаваторов и переставил их на тракторы. Теперь все эти замечательные машины выведены из строя. Подобные факты варварского отношения к механизмам перечислить в рамках газетной статьи не представляется возможным.

По указанию того же Соколова были отлиты бронзовые втулки для экскаватора с применением фосфористой бронзы. В результате того, что Соколов неправильно составил рецепт, вся бронза была испорчена, экскаватор остался без втулок и стоит.

Машинно-тракторная база производила ремонт всасывающего колеса землесоса. Нужно было сварить лопасти этого колеса. Сварили, но так, что места сварки тотчас же полопались. И сварку нужно производить заново. Почему? Да потому, что тех. руководитель тов. Постыляков (строительный трест) не дал соответствующих технических указаний.

На базе также стоит передвижная электростанция. Ее нужно в ошеломительном порядке отремонтировать, ибо она крайне необходима на одном из участков для осветительных и силовых назначений. Но к ремонту этого агрегата никто не приступает лишь потому, что между стройтрестом и 6 конторой управления «Средазстроя» идет дележка, и оба они предъявляют свои права на эту электростанцию. И эта машина стоит около 3 месяцев. А канавкопатель простоял в ремонте 3 месяца.

С механизмами здесь обраба-

ются по принципу: кто палку взял, тот и каприл.

Дело в том, что на базе стоит «цементная пушка» с 1937 года. Она применяется для проведения цементной водонепроницаемой штукатурки. Можно ее также использовать для обычной штукатурки стен. Многие стройучастки брали этот аппарат, вручали его первому попавшемуся рабочему и ожидали получить скважинную производительность. Но напрасно. Пушка оказалась не простой палкой, а сложным механизмом, которым сможет управлять только квалифицированный рабочий. Но подготовкой таких рабочих никто не занимается в стройтресте, хотя при строительной — монтажной конторе № 2 имеется зав. по подготовке кадров тов. Никифоров.

На строительных участках механизмы используются плохо. Строительством новой батареи идет крайне медленно. 1-й строительный участок план систематически не выполняет. За 1-ю половину июня он выполнен на 48 процентов. Руководители участка не успевают подготавливать фронт работы и поэтому машины простаивают по несколько дней и месяцев без движения. Например, транспортёр с двумя питателями бездействует 2 месяца, несмотря на то, что работы для него сколько угодно и т. д.

На строительном доме № 17 на Притомском участке имеется растворомешалка — юртыка. Она мешает раствор и подает его на большую высоту по 3 куб. метра в час. Эта машина может обслужить 60 штукатуров, но в данное время обслуживает только 10 человек и те больше стоят, чем работают потому, что нет фронта работы. И эта растворомешалка используется всего на 30 процентов и меньше. По концу строящегося здания стоят две краноукосины, из которых одна бездействует 2-й год из-за отсутствия каната и мотора. Поэтому рабочим приходится носить материалы по лесам лишний 100 — 150 метров к месту назначения. Несмотря на то, что на машине — прокатной базе лежат несколько лет вполне годные подмазники, руководители строительства этого дома предпочитают лучше платить базе аренду за негодную краноукосину, чем получить и установить пригодную.

Рабочие на строительстве клуба коксхимзавода подают к транспортеру кирпич на тактах на расстоянии 30 — 40 метров, тогда как на строительстве батареи (как указывалось) имеются два питателя, совершенно бездействующие в течение 2 месяцев. Притом транспортер обслуживает одна работница; поэтому он используется не больше как на 30 — 35 процентов.

Неудовлетворительно использование механизмов наносит огромный ущерб государству. Это надо понять руководителям строительного треста и сделать соответствующие выводы.

В. ГУБНИН.

СТРОИТЕЛЬНЫЕ ПЛАНЫ ДОЛЖНЫ ВЫПОЛНЯТЬСЯ

В плане третьей сталинской пятилетки предусмотрено строительство новых предприятий, расширение и реконструкция действующих. Это значит наша социалистическая промышленность делает новый большой шаг вперед.

Партийные организации, и в первую очередь строительные, несут ответственность за выполнение строительной программы. Они обязаны проявить максимум инициативы и настойчивости в организации коллективов на борьбу за выполнение этой части народнохозяйственного плана.

Строительный сезон в разгаре, но контора, где начальником тов. Богачев, систематически не выполняет план. Если за первый квартал на коксхимзаводе строительный план был выполнен на 42 проц., то за апрель и май только на 14 процентов. Примерно так же идет дело и на других объектах. Черепашьи темпы не тревожат первичную партийную организацию и ее секретаря т. Шрамченко. В протоколах собрания и бюро можно найти тысячи ссылок на отсутствие материалов, рабочей силы и т. д., но не найдешь ни одного решения по мобилизации коллектива на борьбу за план. Верна ли ссылка на отсутствие рабочей силы? Только на строительном жилищно-трубопроводного завода за пять месяцев 3.744 часа простоя, 66 процентов всего состава рабочих не выполняют норм. Прямыми виновниками простоев подчас бывают и коммунисты.

Началось утро. Время приступить к работе, а люди участка, где прорабом коммунист тов. Казах, еле раскачиваются.

— Почему вы не работаете?

— А сейчас начнем, — говорит газосварщик т. Ефтиков. Я иногда по два часа стою, воды не подвозят.

Рядом две подводы. Возчик крепко спит. Это простоя, за которые несет ответственность прораб тов. Баталин.

Висит доска показателей, но на ней нет ни одной цифры. Кто переловил, кто отстал — ничего коллективу неизвестно. А станхановцы на стройке есть. Каменички Галамов, Юдин, Байбу-

Так ли следовало встречать выпускников школы ФЗО?

Руководители строительного треста в встрече выпускников школы ФЗО № 5 не были подготовлены. На строительном участке конторы № 6, куда было направлено большинство выпускников, отсутствовал необходимый фронт работы. В результате молодые рабочие, только что получившие специальность строителя, используются плохо. В первые же два дня они больше простояли, чем работали.

Необходимыми инструментами мы обеспечены только на 50

санов, штукатурки Вышутин, Зайцев не так давно прошли хорошую школу у участника строительства сельскохозяйственной выставки тов. Кожемякина, но их опыт не используется.

Ни один объект во время не сдан. Все сроки сорваны. Графиков нет и партийная организация даже не подумала потребовать внедрения графика. С командирами производства по этим вопросам секретарь парторганизации не считает нужным говорить.

Не соблюдаются и технические условия производства работ, из-за чего много переделок. Что же предприняла партийная организация? Ведь здесь тратится не мало государственных средств, излишне расходуются материалы. Даже случай с коммунистом тов. Чесновым, когда он неправильно укрепил стропильные ноги, не заставил парторганизацию всколыхнуться и объявить решительную борьбу за качество.

Плохая организация труда и производства, несоблюдение технических условий производства работ, плохое использование механизмов привело к удорожанию строительства, но партийная организация и здесь ничего не сделала.

Прорабы не занимаются экономической строительством, даже не знают стоимости материалов.

На стройках ни одного лозунга, ни одного плаката нет, которые бы призывали бережно относиться к каждому кирпичу, гвоздю. Агитация за темпы, качество и ускорение строительства здесь не ведется, об экономическом образовании командиров производства не беспокоятся.

Центральный райком партии в меньшей мере отвечает за такие прорехи партийной организации. Кое-что им предпринято по организационным вопросам, но этого мало. Работники отделов не занимаются пока вплотную строительными партийными организациями. Бюро райкома, обсуждая вопросы строительства, обходит партийно-политическую работу, мобилизацию строителей на то, чтобы строить быстро, дешево, доброкачественно.

Г. ЗАМЯТИНА.

О горе-руководителях и мертвых рублях

Часто руководители строительного треста, в частности второй стройконторы, невыполнение плана объясняли отсутствием средств.

— Дайте нам только побольше денег, — нередко можно было от них услышать, — и план на любом строительном объекте будет выполнен.

Однако, между словами и делом строителей большое расхождение. Чтобы не быть голословным обратимся к фактам.

Те средства, которые ежегодно отпускаются строительному тресту правительством, используются исключительно плохо.

На строительство второй очереди трамвая было отпущено 328 тысяч рублей. Только на днях для этой же цели руководители треста получили еще 300 тысяч рублей. Таким образом, всего нужно освоить более 600 тысяч рублей.

За пять месяцев текущего года произведены работы только лишь на 223 тыс. рублей, что составляет к плану всего 35,5 процента. Из месяца в месяц план не выполняется, но это несколько не потревожило горе-руководителей. В первом квартале они отдавали себя, что для ведения строительных работ, в частности на трамвайной линии, им

«мешают» зимние холода. В связи с этим уместно было бы задать вопрос строителям: а почему же сорвался план в апреле и мае? На этот раз уж не холода, а теплые дни, может быть, повлияли?

Для руководителей второй стройконторы нехватает главного — большевистской настойчивости, упорства и инициативы. Все дело они пустили на самотек, не ведут никакой борьбы, не организуют массы на борьбу за скорейшее освоение огромной строительной программы.

Этим только можно объяснить такое положение, когда за май — в самый горячий момент для всестороннего развертывания работы по строительству трамвая — освоено только 69 тысяч рублей, вместо 136 тыс. рублей по плану. Аналогичная картина наблюдается и сейчас.

Для того, чтобы сдать в эксплуатацию вторую очередь трамвая в срок, все внимание сейчас необходимо сосредоточить на строительстве путепровода (туннель под железнодорожную линию), на что выделяется более 170 тысяч рублей. Прежде чем начать сооружение путепровода, надо построить линию обводного пути, по которому можно было бы пропускать поезда, идущие

из Кемерово в Топки и обратно. Укладка обводного пути по плану должна быть закончена не позднее 1 июля, приступила же к этой работе только на днях.

На все работы, связанные с путепроводом, ассигновано 356 тысяч рублей. Кроме обводного пути еще нужно сделать: подкладные выемки к путепроводу с обеих сторон железной дороги, снести строения, провести канализацию, устройство трубы на водопроводные каналы. Ни одна из перечисленных работ на сегодня полностью не выполнена.

Такое нетерпимое отставание руководители второй стройконторы (нач. тов. Богачев, главный инженер тов. Писарев) объясняют недостатком рабочих. С этим нельзя не согласиться. Несмотря на это, никто решительных мер не принимает для обеспечения рабочей силы.

Наступило лето. Есть все возможности привлечь на строительство трамвая домохозяйки. Любая из них не откажется пойти на помощь строителям, поработать 3—4 месяца по благоустройству своего города. Но никто пока об этом не думает.

Следует сказать, что организация труда поставлена плохо. Ни прораб тов. Савельев, ни десятники тов. Солдатов этим вопросам не занимаются. Транспорт не работает, занятые на прокладке путей, за десятки метров тащат на себе рельсы. Почти на таком

же расстоянии они носят на руках и вынутую землю. Ежедневный учет выполнения норм работы не ведется, социалистическое соревнование отсутствует.

Помимо трамвая вторая контора ведет еще строительство ряда объектов для завода имени XVIII съезда ВКП(б), на строительство которых отпущено 835 тысяч рублей.

Как же руководители конторы борются за полное освоение этих ассигнований? Исключительно плохо. За пять месяцев текущего года из 835 тыс. рублей реализовано только лишь 122 тысячи рублей.

Причем по решению правительства один дом передан ремесленному училищу № 6. Скоро начнется новый набор учащихся, помещение для жилья очень необходимо. Однако, несмотря на это, за последнее время строители на этом объекте совсем прекратили работу, омертвели отпущенные средства.

Вывод из всего сказанного может быть один: надо коренным образом перестроить работу строительных организаций. Вести решительную борьбу с теми, кто задерживает пуск строительных объектов, не претворяет в жизнь решения XVIII партконференции о том, чтобы выполнять план ежедневно, каждым предприятием, участком, по каждой смене и бригаде.

Ал. ДАНИЛОВИЧ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Сделать многотиражку своей помощницей

Шахта «Северная» длительное время отстаёт в выполнении плана. Государственное задание из месяца в месяц не выполняется. В нескольких километрах от нее расположена другая шахта «Центральная», которая уже завершила полугодовой план. Казалось бы, что районная газета со всей страстью должна была ополчиться против срывающих план передовой шахты с тем, чтобы отстающих вывести также в число передовиков. Ничего подобного вы не найдете на страницах многотиражки «За уголь», орган рудничного РК ВКП(б) и райсовета.

Угольная промышленность — важнейшая отрасль народного хозяйства. От ее работы зависят успехи металлургов, железнодорожников, энергетиков, химиков и т. д. От результатов работы угольщиков зависит дальнейший рост народного хозяйства и обороноспособность страны, но газета забыла об этом. Она не борется за внедрение графиков, за увеличение угледобычи, за расширение рядов стахановцев. Подготовительные работы — это завтрашний день угольных шахт, но в газете нет в двух слов, сказанных мимоходом о подготовительных работах.

Медленно перестраиваются

На отчетно-выборных собраниях вынесены решения, которые являются практической программой действия для нового состава партбюро и секретарей парторганизаций. Работа партбюро Кировоторга была признана неудовлетворительной. Не чувствуется, что новый состав бюро извлек уроки из этого. Решения партийного собрания выполняются плохо. Члены бюро еще не принялись за налаживание работы, которую им поручило собрание. Так, например, тов. Колосов отвечает за организацию действенной агитации, но до сих пор не начал что-либо делать в этой отрасли. Заместитель секретаря тов. Вилютин, которому поручено помогать комитету комсомола, пока ничего не сделал.

Рудничного РК ВКП(б) недавно заслушал на бюро секретаря этой парторганизации тов. Лыбикова о выполнении решений отчетно-выборного партсобрания, где присутствовали и другие секретари парторганизаций. Бюро вынуждено было указать тов. Лыбикову на неудовлетворительную реализацию решений XVIII партконференции, невнимательность к предложениям коммунистов, высказанным в прениях на собраниях.

Т. НОТЕЛЬНИКОВ, инструктор Рудничного РК ВКП(б).

Образцово проведем профсоюзно-комсомольский кросс

Готовимся стать стахановцами

Каждый день подготовки к профсоюзно-комсомольскому кроссу мы строго распланировали, составили расписание занятий на все группы. После учредительных проводили тренировки. Плоды этих тренировок можно показать на следующем. Ученица Кабакова раньше затрачивала на дистанцию 500 метров — 1 мин. 55 сек., теперь она пробегает это расстояние за 1 мин. 40 сек. Почти таких же результатов добились Абабакова, Нехорошева, Толмачева. Команда тов. Кабаковой поэтому заняла второе место.

Нормы на «ГТО» и «БГТО» уже сдали 260 человек. Все ребята нашего училища любят спорт, с удовольствием идут на тренировочные занятия, упорно добиваются лучших результатов. Большую помощь в этом оказывает физрук тов. Кузнецов. Он с большой любовью выполняет свои обязанности. Наш физрук заранее размерил дистанцию, оборудовал участок для прыжков в длину и высоту, подобрал место для метания гранаты.

О. МАЗЮКОВА, секретарь комитета комсомольского ремесленного училища № 8.

Организовано проведем кросс

Лыжный комсомольский кросс и массовые гимнастические соревнования вызвали огромное стремление молодежи педучилища к физкультуре и спорту. Только в гимнастических соревнованиях участвовало 258 юношей и девушек. И все сдали нормы на значок «ГТО». Добились мы этого благодаря настойчивости и инициативе комсомольцев. В физкультурном зале ежедневно проходили тренировочные упражнения на параллельных брусьях, турнике, учились ходить по бум-бревну. 78 участников гимнастических соревнований получили отличные оценки, среди них тт. Трубин, Лазарева, Антипина, Лудин. Однако мы на этом не остановились, занятия по гимнастике систематически проводились и после соревнований вплоть до начала тренировочных занятий к профсоюзно-комсомольскому кроссу.

Лучших показателей по бегу добились товарищи: Третьяков, Мельников, Шакуро, Трубин. Они дистанцию в 1000 метров прошли за 3 минуты, вместо 3 минут 45 секунд, предусмотренных нормой. Таких показателей можно добиться только при упорной работе над собой. Товарищи Третьяков и Мельников систематически читают литературу по физкультуре и спорту, обогащая теоретические и практические знания. Проводимые зимние и весенние спортивные соревнования положительно сказались на выполнении государственного задания по подготовке значков «ГТО». Следует только сдать нормы по плаванию и стрельбе, как у наших 70 физкультурников на груди появится значок «ГТО» и труд и оборона. А контрольное задание областного совета добровольного спортивного общества «Учитель» будет перевыполнено. Все возможности к этому имеются.

Подготовка к профсоюзно-комсомольскому кроссу проводилась в то время, когда студенты готовились к выпускным и переводным испытаниям, но несмотря на это, молодежь упорно занималась спортом. Члены комитета ВЛКСМ с помощью парторганизации и директора педучилища сумели спланировать тренировочные занятия так, что это никоим образом не отразилось на ходе подготовки к проверочным испытаниям. Упорная тренировка дала свои результаты — 250 студентов подготовлено для участия в соревнованиях по бегу, из них 144 человека уже сдали нормы на значок «ГТО».

Крупнейшим недостатком в подготовке к кроссу и улучшении физкультурной работы в коллективе является то, что совет спортивного общества «Учитель» работает плохо. Стадион до сих пор не оборудован, нет даже самого простейшего спортивного инвентаря, как волейбол и гордки. Членов спортивного общества насчитывается всего лишь 66 человек, но председателя спортивного общества тов. Мордухова это мало волнует.

В. КОНЦЕВОЙ, секретарь комсомольской организации педучилища.

В кроссе участвуют единицы

За столом председатель завкома коксохимзавода тов. Холминский. Шуршат бумажки. Между ними решение ВКП(б) о проведении профсоюзно-комсомольского кросса. — Потом займусь, до конца кросса еще много времени, — отложив директиву в сторону, как видно, подумал тов. Холминский. Вошли два товарища. Один из них инструктор ЦК комсомола тов. Афанасьев, другой секретарь Центрального райкома ВЛКСМ тов. Столбов. — Как дело обстоит у вас с профсоюзно-комсомольским кроссом, — задал нескромный вопрос тов. Афанасьев. — Да, — задумчиво ответил тов. Холминский, — знаете ли,

это для нас новое дело (?). Впервые мы его проводим. Знаете ли, тормозимся! Скоро разработаем формы и методы, как лучше провести кросс. Да и вы нам мало помогаете, опытом не делитесь. Здесь же сидит секретарь партбюро тов. Овчаников. Ему не стало стыдно за ответ члена партбюро тов. Холминского, который собирается готовиться к кроссу, когда до его конца осталось двенадцать дней. Не больше делает и секретарь комитета комсомола тов. Дрыгин. В цехах ни он, ни завком ни разу не обмолвились словечком о проведении этого мероприятия. Результаты налицо — в кроссе участвуют единицы.

БОРЕМСЯ ЗА ПЕРВЕНСТВО

В начале этого года в пожарной охране коксохимзавода и ГРЭС была организована гимнастическая секция, в которой насчитывалось всего 7 человек. Постепенно секция возросла до 35 человек. Занятия все же проводились неорганизованно, не имели определенного направления. Потребовалась напряженная работа, систематическая тренировка. У отдельных товарищей первое время ничего не получалось. Особенно трудно давались гимнастические упражнения тт. Скачковой, Акашкину, Закурдаеву и другим, но они не испугались трудностей, а систематически тренировались. Сейчас они хорошие гимнасты. Члены секции тт. Скорина,

Петрова, Сажинов не только сами готовились к соревнованиям, но и готовили молодежь, прививая ей вкус к спорту. В гимнастических соревнованиях физкультурники пожарной охраны заняли первое место по городу. Сейчас наш коллектив принимает активное участие в профсоюзно-комсомольском кроссе. На 18 июня 113 человек сдали нормы по «ГТО». Замечательные результаты показали участники забега на дистанции 3—5 километров. Из 26 человек участвовавших 25 сдали норму из комплекса «ГТО» II ступени. Коллектив пожарной охраны упорно борется за первенство в профсоюзно-комсомольском кроссе. А. ПУЗЫРЕВ,

Научиться стрелять по-ворошиловски

16 июня, состоялось очередное заседание партбюро города по стрелковому делу. Проводилось оно в поле по всем правилам курса огневой подготовки. Стрельбы были из малокалиберной винтовки и револьвера — по второй задаче и из боевой винтовки — по 1-й задаче, на 100 метров. Партийный актив неплохо овладевает стрелковым делом. Из 18 человек, принявших участие в стрельбах, на отлично выполнили задачу — 5 человек, на «хорошо» — 8. Отлично стреляли тт. Фролов (коксохимзавод), Простомолов, Ильиних (Центральный райком ВКП(б)), Попов, Петров. Бюро обкома ВКП(б) в своем решении от 26 октября 1940 года обязало партийных работников изучать военное дело и у-

вердить программу военного образования. Позднее бюро горкома ВКП(б) утвердило список товарищей, обязав их посещать военные занятия. Все же находятся такие товарищи, которые упорно не хотят овладеть военными знаниями, не хотят выполнять партийные решения по этому вопросу. Например, тт. Куртуков (парторганизация кинотеатра «Москва»), Зудза (секретарь парторганизации Кемжельдора), Мананников (зав. горно), Толкунов (председатель горсовета физкультуры), Каракин (секретарь парторганизации энергокомбината) и другие совершенно не стали посещать занятия и считают это нормальным явлением. Овладеть военным делом, научиться стрелять по-ворошиловски — почетная задача каждого партийного работника. БРЕЖНЕВ.

В помощь экономическому образованию актива

Как анализировать хозяйственную деятельность предприятия

СТАТЬЯ ТРЕТЬЯ VII

Под калькуляцией себестоимости единицы продукции понимаются определение суммы затрат на изготовление данного изделия. Самые калькуляции составляются в форме калькуляционных листов, построенных применительно к соответствующей отрасли промышленности. Калькуляционные листы строятся так, чтобы можно было сравнить затраты на единицу продукции с данными предыдущего отчетного периода и с заданиями плана на анализируемый период. Разберем калькуляцию себестоимости по одному из изделий

машиностроительной промышленности — по холодильному компрессору. Воспользуемся калькуляцией, включенной в годовой отчет завода (в этом отчете мы несколько сжали число статей и добавили две колонки, в которых дано сравнение фактических затрат с планом). Надо учесть, что разбираемая калькуляция является среднегодовой. Обычно при анализе калькуляции сравнивают сумму затрат не только с планом, но и с данными за предыдущий отчетный период. Так как наша задача заключается в ознакомлении читателей с методом анализа калькуляции, мы опускаем сравнение с прошлым годом.

Калькуляция себестоимости холодильного компрессора

Table with 5 columns: Наименование статей, За отчетный год (План, Факт.), Разность (В абсолютных данных, В проц.). Rows include materials, wages, overheads, etc.

Из итогов, приведенных в калькуляции, видно, что завод получил экономию на изготовлении одного компрессора по отноше-

нию к плановой себестоимости 57 р. 81 к., или 2,3 проц.

Постатейный разбор калькуляции показывает, что экономия была получена в основном благодаря сокращению расходов на материалы и полуфабрикаты кооперированных производств. Эта экономия составила 285 р. 08 к. Но значительная часть этой экономии была потеряна из-за перерасходов (цеховые и общезаводские расходы, расходы, связанные с работой оборудования, чрезмерный износ инструментов, большие потери от брака, непроизводительные расходы).

Для более детального изучения калькуляции следует использовать данные, приведенные в расшифровке затрат, приложенной к калькуляции, и другие сведения из годового отчета предприятия (в частности, из объяснительной записки к нему). В машиностроении калькуляционный лист построен так: на первой странице приводятся те сведения, которые включены нами в таблицу. На второй же и третьей страницах содержится сведения о затратах материалов и полуфабрикатов по отдельным группам. По этим сведениям можно установить, за счет чего именно изменились затраты: за счет количества израсходованного материала или за счет цен.

Если из данных, приведенных в расшифровке, окажется, что, скажем, затраты металла (листовой стали, латуни) на одну единицу изделия были выше установленных норм, то это будет свидетельствовать о том, что на заводе практиковалось изменение технологии, что технологический процесс не был достаточно точно разработан.

ки, излишние припуски, вызывающие непроизводительные затраты металла и лишний труд на его обработку, и т. д.) Это обусловило, в частности, перерасход по статье «износ инструментов». Вообще при анализе калькуляции надо выяснить: как изменился количественный расход материалов на единицу продукции; как изменились их цены, количество отходов и каков их удельный вес; как изменилась стоимость обработки и доля цеховых и общезаводских расходов.

Из приведенной нами таблицы видно, что предприятие получило экономии, главным образом, благодаря уменьшению затрат на материалы и полуфабрикаты, что явилось результатом улучшения заготовительной работы. По другим же статьям калькуляционного листа предприятия имело значительный перерасход. Ясно, что конечный результат, полученный по отношению к плану (снижение себестоимости на 57 р. 81 к.), нельзя признать достоянием. Результат снижения себестоимости единицы продукции можно признать хорошим, если сократились цеховые и общезаводские расходы, падающие на единицу продукции.

VIII После анализа калькуляции переходят к изучению финансовой рентабельности работы предприятия. Рентабельность предприятия определяется рядом показателей, среди которых наибольшее значение имеет прибыль от реализации готовой продукции. Предприятие реализует свою продукцию либо непосредственно, либо через свой глав. В первом случае продукция отпускается по так называемым отпускным ценам, во втором — по расчетным ценам, устанавливаемым на основе полной плановой себестоимости продукции. Отпускная цена утверждается для предприятия вышестоящими инстанциями и включает в себя следующие элементы: 1) коммерческую (полную) себестоимость

Закаляйтесь, как сталь!

Люблю спорт. Зимой пойду, бывало, на лыжную станцию, возьму лыжи — и в поле. Это не от случая к случаю, а каждый день. Эх, хорошо! Сначала ходил на малое расстояние, потом все дальше и дальше стал бегать. Пробежишь — и чувствуешь — набрался сил еще больше. Помню, не ладилось дело, лыжи в сторону уходили. Не пугало, наоборот, захотелось хорошим лыжником стать. Начал читать литературу, в которой рассказывалось, как овладеть этим видом спорта. Близились дни зимних соревнований. Решил принять в них участие. Что же, занял одно из

первых мест, так как прошел 10 километров за 51,4 минуты. Сейчас тренируюсь по бегу. Тяжеловато первое время было — расстояние в 1.000 метров пробежал за 3,3 минуты, а теперь лучше: эту же дистанцию пробегаю за 3,16 минуты. Хочу добиться лучших результатов. Для этого тренируюсь каждый день. Не забываю и другие виды спорта: ходьбу по буму, метание гранаты, прыжки в высоту и длину. Было бы желание пойти в Красную Армию закаленным, как сталь, а время для подготовки к этому найдется. И. ПЬЯНКОВ, ученик ремесленного училища.

выпущенной продукции, 2) налог с оборота, 3) прибыль.

Сведения о размере прибыли приводятся в годовом отчете и в приложении № 2 к квартальным отчетам. В ежеквартальной отчетности дается лишь общая сумма полученной прибыли, без указания источников ее получения. В годовом отчете о реализации приводятся параллельно данные о плановой коммерческой себестоимости реализованной продукции и о фактической коммерческой себестоимости; о налоге с оборота по плану и о фактической сумме этого налога; сумме, которую предприятие, по плану, должно было выручить за реализованную продукцию по фактическим ценам, и сумме, фактически вырученной.

Сопоставляя между собой эти данные, можно установить, как выполнен план реализации по объему, какая прибыль получалась и каковы ее источники. Большая прибыль может быть результатом того, что план реализации по объему перевыполнен, что фактическая коммерческая себестоимость реализованной продукции оказалась ниже запланированной.

Прибыль, полученная предприятием от реализации продукции, еще не полностью характеризует рентабельность предприятия. Завод одновременно может иметь убытки по жилищному хозяйству, по расчетам и т. д., что понизит итоговую сумму прибыли, показанную в балансе, уменьшит сумму прибыли, полученной от реализации продукции. Сведения о всех убытках и доходах, как и об общем результате от реализации, приводятся в годовом отчете в особой таблице, называемой «Счет прибылей и убытков». В этой таблице содержится не только сведения о суммах фактически полученной прибыли и о суммах убытков и потерь, уменьшивших ее, но и (в особых справках) дается сведения о суммах, которые предприятие должно отчислить в Наркомфин и Промбанк. В ба-

лансе же предприятия показываются суммы, фактически внесенные в эти органы. Сопоставив данные, приведенные в счете прибылей и убытков и в балансе, можно установить, как предприятие выполнит свои обязательства перед государством по взносам от прибыли.

В рентабельной работе заинтересован весь коллектив предприятия. От прибыли делаются отчисления в фонд директора. О плановой прибыли в этот фонд отчисляется 2 проц., а от сверхплановой — 50 проц. Не менее половины этих сумм расходуются на жилищно-бытового обслуживания, на материальное поощрение хорошо работающих и на некоторые другие цели.

Последним этапом анализа хозяйственной деятельности предприятия является изучение его финансового состояния. Основным документом, по которому осуществляется анализ финансового состояния, является баланс предприятия. Форма баланса, действующая в настоящее время, построена так, чтобы анализ финансового состояния был бы по возможности облегчен.

Общее включение в работе предприятия должно содержать оценку производственной программы по количеству и качеству, ассортименту и срокам выпуска продукции; характеристику ритмичности работы предприятия, оценку выполнения задания по снижению себестоимости продукции; данные о социалистических формах труда (о стахановском движении и ударничестве); показатели производительности труда и трудовой дисциплины; показатели, характеризующие рентабельность работы предприятия; наконец, его финансовое состояние.

Профессор С. ТАТУР, доктор экономических наук. Москва.

1) Балансу предприятия мы посвящаем особую статью. — Ред.

ГО ЦЕХА ГРЭС

изготовление механической части рубильника велся тов. Бахтин.

Не затягивая начатое дело, тт. Гадепов и Бахтин изготовили рубильник, заключили его в чугунный корпус и все это смонтировали на фанерно-фибровую доску. До испытания нового рубильника некоторые «пророки» утверждали, что эта затея — опасная выдумка, что фанерная доска не выдержит 220-вольтового напряжения, ее пробьет и может убить человека. Прежде чем установить рубильники в цехах, их испытали в электролаборатории. Результат испытания оказался хорошим. Пропущенное напряжение в 3.300 вольт через доску-щиток не дало никаких признаков пробоа, или у ней имеется пятнадцатикратный запас сопротивления изоляции.

Кроме того, что рубильник тов. Гадепова соответствует правилам техники безопасности (рубильник включается и выключается в том случае, когда закрыт корпус), он выгодно отличается от рубильника системы Сименса тем, что у него совершенно отсутствуют фабричные детали, как-то: фарфоровые подставки, фарфоровые предохранительные коробки; он значительно дешевле и изготовить его можно кустарным способом. При этом, рубильник тов. Гадепова можно сделать реверсивным (двустороннего включения), тогда как рубильник Сименса — неререверсивный. Кстати сказать, тов. Сахаровский — зам. глав. инженера до сих пор не видит разницы между рубильниками Сименса и Гадепова.

Сейчас механическому цеху дан заказ на изготовление нескольких десятков таких досок. Начальник ремонтно-механического цеха тов. Бахтин заявил, что коллектив цеха борется за 5-балльную отметку в социалистическом соревновании. И нужно сказать, что для этого коллектив избрал замечательный путь — путь рационализации своего производства. Но беда в том, что руководители ГРЭС плохо вознаграждают рационализаторское движение, слабо помогают рационализаторам в их творческих исканиях, а иногда проявляют к ним бюрократическое отношение.

Недавно тт. Бахтин и Рызанов подали свои рационализаторские предложения на рассмотрение главному инженеру энергокомбината тов. Бондарь. Он эти предложения просмотрел, конечно, признал их нужными, но... Вот одна из двух шпаргалок, которые написал авторам предложенный тов. Бондарь.

«Предложение № 95 Бахтина не является предложением, т. к. указанные работы выполняются по долгу службы мех. ремонтно-механических мастерских». Так вот так. Но «долг службы» выполняется по-разному и отмечается соответствующим образом. В данном случае тов. Бондарь проявил бюрократическое отношение к рационализатору. В. Г.

ДО КОНЦА ИСКОРЕНИТЬ ПРОСТОЮ, ОБРАЗЦОВО ОРГАНИЗОВАТЬ ТРУД



На снимке: (слева направо) т. Дрыгин — кузнец мехзавода и т. Петров — молотобоец, перевыполнившие полугодиевое производственное задание. Фото Г. Кольцова.

С организацией комплексных бригад увеличилась производительность труда

До организации комплексных бригад на 4-м участке шахты «Пионер» отдельные рабочие выполняли нормы на 130—140 процентов.

В результате развернувшегося всекузбасского социалистического соревнования за лучшую лаву мы основательно перестроили работу бригад с той целью, чтобы создать горнякам лучшие условия для увеличения производительности труда.

Сейчас на 4 участке, где начальник тов. Семин, создано 3 сменных комплексных бригады. Правильная расстановка сил, хороший фронт работы позволяют этим бригадам значительно перевыполнять план угледобычи. Взять хотя бы бригаду тов. Доронина. До объединения в комплексную бригаду доронинцы выполняли производственное задание угледобычи на 130—140 процентов. Сейчас же, когда

включились в комплексную бригаду, производственное задание выполняют ежемесячно до 200—220 процентов, а месячный заработок отдельных забойщиков повысился от 500 до 1000 рублей. Доронинцы обязуются работать еще лучше, завершить июньскую программу угледобычи к 25 числу.

В целом 4 участок сейчас выполняет производственное задание от 108 до 110 процентов ежедневно.

Организация комплексных бригад на других шахтах показала себя только с хорошей стороны. Поэтому эту систему организации труда на шахте «Пионер» нужно систематически изучать и внедрять там, где этого еще нет.

НЕНРАСОВ, председатель шахткома шахты «Пионер».

Почему отстает наш участок

Седьмой участок шахты «Северная» является самым отстающим. Месячный план угледобычи в мае он выполнил всего лишь на 67,5 проц. План за 10 дней июня также не выполнен.

Причина этого кроется в том, что на участке всего одна лавка. Поэтому из-за отсутствия необходимого фронта работы людям приходится стесняться, мешать друг другу. Пока в лавке производится отплата, забойщики вынуждены сидеть в ожидании фронта работы, теряя по часу, а иногда и больше драгоценного времени.

Или такой факт. Лес нашему участку доставляют нестандартный. Он поступает нам длиной в 4,5 метра, тогда как требуется не больше 2,5 — 3-метровый.

Просток бывает и у мотористов. Они начинают работу с опозданием почти на час. Это происходит потому, что клудо-

вая, откуда мотористы получают масло, открывается только в 8 часов утра, а спуск в шахту в 7 час. 30 минут. Каждый день одна, а иногда и две мотористки с 8 до 9 часов утра простаивают в очереди за получением масла. За это время они могли бы проверить свои механизмы, смазать их, привести в порядок рабочее место.

Коллектив участка горит желанием выполнять и перевыполнять план. Однако отсутствие нормальных условий работы мешает этому.

Нужно надеяться, что новое руководство шахты в лице тт. Комарова и Добрынина уделит должное внимание нашему участку и поможет нам вывести его в ряды передовых.

БЕЛЯНИН — забойщик, ПЛОТНИКОВ — десятник, ПЕТРОВ — моторист (7-й участок шахты «Северная»).

Дорогая лоза

Бондарный цех учебно-производственных предприятий промкомбината систематически перекрывает план. Майский план по выпуску продукции он выполнил на 107 процентов и сэкономил на себестоимости 3015 руб., а задание за первую декаду июня выполнил на 113 процентов.

Если в бондарном цехе отмечается последовательный рост производительности, то совсем наоборот отмечается в корзиночном цехе. Апрельскую программу коллектив корзиночного цеха выполнил на 35 проц., а майскую еще меньше — на 33 процента, понес убытков в мае 842 рубля. Отсюда и в целом учебно-производственные предприятия не выполняют план, а цитенная мебель получается очень дорогой.

Руководители корзиночного цеха объясняют явно убыточную работу цеха тем, что их предшественники по работе не заготовили своевременно лозы, поэтому цех остался без сырья, а значит и без работы. Совершенно верно, что эти предшественники работали плохо. Но и новое руководство еще немного сделало для того, чтобы организовать работу так, как требуют решения XVIII партконференции. Независимо от предшественников, предприятие должно изо дня в день выполнять производственное задание. Но этого здесь не поняли или поняли, но не желают выполнять план, не дерутся за реализацию решений партконференции.

Инструктор корзиночного цеха т. Пальцев недавно ездил с несколькими рабочими на заготовку лозы. На поездку было затрачено 42 человеко-дня, а заготовлено 950 штук. В результате каждый пруттик обошелся по 35 копеек; если считать по старой себестоимости, то на заготовленную лозу нужно затратить 95 рублей, а горе-заготовители только рабочим за командировку выплатили 250 руб.

Подобные факты, к сожалению, не единичны. Они убедительно говорят о том, что в плохой работе корзиночного цеха повинны не только предшественники, но и сегодняшние руководители, которые решают вопросы организации труда экспромтом, не обдумывают их и поэтому растрачивают государственные средства.

Можно и нужно заготовить лозу дешевле и в таком количестве, какое требуется для производства, выпуска продукции точно по плану — такова задача коллектива корзиночного цеха. И эту задачу нужно решить сегодня же!

К. В.

Поэт-трибун Лермонтов

27 июля текущего года исполняется сто лет со дня убийства последнего поэтического гения, «рожденного великим национальным подвигом 1812 года и его «девятым валом» — декабристским вооруженным восстанием 1825 года. Детство Лермонтова протекает в селе Тарханзах, Пензенской губернии. «Обломок» захиревшего дворянского рода, овеянного семейными преданиями о былом величии своих предков (испанский герцог Лерма, легендарные отношения родства к вивантийским императорам), — Митяшка жил у своей бабушки, видной помещицы Арсеньевой. После смерти дочери Е. А. Арсеньевой совершенно отеснила отца поэта от воспитания мальчика. Отец под угрозой лишения наследства сына должен был уступить требованиям владетельной помещицы, и он уступил, уехав в свою Тульскую деревню.

Через усвоение важнейших языков Лермонтов легко вошел в высокие сферы образов и идей мировой литературы. Он не только читает, но и пишет, и переводит с немецкого, французского и английского. Целый ряд интересных лирических произведений поэт оставил нам в июльских записках. Рано обнаружилось в нем художественные дарования. Мальчик из цветного воска лепил целые группы фигур, воспринимавших сцены охоты и войны; замечательно рисовал авариалью, хорошо играл на скрипке. Позднее, когда ему исполнилось 16 лет, его имя упоминалось в некоторых газетах и журналах, где отмечали его до-

стижения в области музыки и рисования.

Семейные раздоры между отцом и бабушкой клал на впечатлительное воображение мальчика. Он научился рано мыслить. «Потешные войска», созданные для него бабушкой из числа дворовых и крепостных ребят, сблизили его с народом и позволили ему взглянуть на народ не с парадного крыльца, а с задворков, где сцены народного горя, до предельности обнаженные, стояли открытыми перед духовным взором пытливого мальчика. Он в то время заслушивался сказками и изустными преданиями стариков о Пугачеве, народном мстителе. Так распахнулись перед ним двери русского героического фольклора.

Известия о декабристском выступлении надолго завладели детским вниманием. Столыпины, братья бабушки, были в близких отношениях к декабристам, в частности, к Пестелю и Рылеву. Загадочная смерть Д. А. Столыпина через несколько дней после разгрома восстания (он командовал корпусом южной армии и ввел там по почину декабристов ланкастерские школы взаимного обучения) только усиливала внимание к этому событию. Лермонтов присутствовал при беседах взрослых и, кто знает, может видел в них прозвучавшую пробудившегося народного мстителя.

Первого сентября 1828 года Лермонтов вступил в университетский благородный пансион, имея основательные познания в

русской, немецкой, французской и английской литературе. В 1828 году он начал «смарать» стихи. За два года пребывания в пансионе он написал свыше 60 мелких стихотворений, несколько поэм и начал поэму «Демон». После закрытия пансиона Николаем Палкиным за его либеральное направление Лермонтов поступил в Московский университет.

В 1830 году Лермонтов пишет стихотворение «Предсказания», в котором говорит о скором появлении вождя народного восстания; в другом стихотворении, посвященном июльской революции, приветствует свободлюбие французов.

Лермонтов увлекается мятежным поэтом Байроном. Под его влиянием были созданы такие произведения, как например: «Аул Востушкин», «Ангел смарта», «Литвишка», «Демон» и другие. Байрон был знаменем в руках переловой молодежи, борющейся с международной реакцией.

В 1832 году Лермонтов, неудовлетворенный преподаванием в Московском университете, переезжает в Петербург. Так как здесь отказались ему вступить на курс, проведенный в Москве, то он поступает в школу гвардейских подпрапорщиков. Духовная опустошенность новых товарищей возмущалась и беспощадно разлукой. Под их влиянием написаны «юнкерские» поэмы Лермонтова: «Уланша», «Петербургский праздник» и «Госпиталь».

В 1834 году, выпущенный из школы офицером лейб-гвардии гусарского полка, Лермонтов предается удовольствиям рассеян-

ной светской жизни. Но вскоре его иллюзия относительно большого света рассеялась. Великодушное общество отказывалось видеть в нем себе равного, уделяя ему роль опекаемого, покровительствуемого богатой и влиятельной бабушкой; поэт же ясно увидел под блестящей мишурой «золотой» молодежи ее дутовое содержание.

«Маскарад» явился поэтическим приговором великосветскому обществу; при жизни поэта драма так и не увидела света: не пропустила цензура.

Зима 1837 года. Подлая цель являясь возмущению Пушкина, завершилась катастрофой: Пушкин был убит. Большой Лермонтов нашел в себе силы, чтобы «дерзко бросить им в глаза желанный стих, облитый горечью и алчностью. Стихи «Смерть поэта» обили в описках всю мясную Россию. Стихи переписывали друг у друга на улицах, в кондитерских магазинах, на почтовых станциях. За «воззвание к революции» Лермонтов, занявший место убитого Пушкина, переносится в поле на Кавказ.

С 1838 года Лермонтов, возвращенный в Петербург, сотрудничает в «Отечественных записках» Краевского. Работает над большими произведениями, в которых «отражается все». В 1839 г. написаны поэмы «Мцыри» и «Демон», «Демон» не печатальный триптих поэта, ходил в списках. Гордый дут отрицания, анализа и сомнения выразил ведущие тенденции времени. «Мцыри» воспринимался как стремление к свободе, в нем видели революционную, мятежную сущность.

Грандиозные замыслы Лермонтова по воспроизведению своего

времени были заключены образами Печорина — «Героя нашего времени». Глубокая реалистическая обрисовка этого образа поновому ставит вопрос о «лишнем человеке». Главный удар брошен времени, которое исключает ум, образование, осуждает «мучеников бесплодной мысли» за вечное святство. Мучительная бездельность Печорина являлась выражением страстного внутреннего тяготения к настоящему делу, согласному с высоким развитаем умом. Это делом было бы делом декабристов, рвавшихся к управлению страной, руководивших программой европейского просвещенного ума.

Разлад поэта с высшими кругами общества все усиливался. Дочь самодержицы Мария Николаевна, потеревавшая неудачу попыток сделать поэта своим, возманила светскую партию врагов Лермонтова.

Появилась повесть «Большой свет», в которой светский писатель граф Соллогуб пытается ошельмовать поэта под именем Мишеля Леонина. Затем спроводировал дуэль между де-Барантом, сыном французского посланника, и поэтом. Выбор оружия (шпаги, которые в случае необходимости сменялись на пистолеты) раскрывал замыслы заговорщиков: де-Барант был ловким фехтовальщиком.

Во время боя у Лермонтова, легко раненного в грудь, переломилась шпага. Барант из шпестелета промахнулся, Лермонтов сознательно выстрелил в сторону. Поэт арестован. «Какой глупый и могучий дух!» — восклицает Белинский, посетивший арестованного.

Поэт вторично ссылается на

Кавказ с высочайшим распоряжением «ни под каким предлогом не удалять с фронта». То, что не сделала шпага и шпестелет француза, то ожидалось от случайной пули горца. Летом 1841 года Лермонтов лечился на водах в Пятигорске. На водах в то время находились и петербургские аристократы, искавшие случая разделаться с поэтом. Светские интриганы пытались вынудить столкнуться Лермонтова с Лисовицким, а затем, когда из этого ничего не вышло, сделали орудием мести Мартынова, заносчивого и самовлюбленного майора.

Дуэль между Мартыновым и Лермонтовым состоялась 14/27 июля 1841 года у подножия горы Машук. Лермонтов просил извинения за резкость выражений у Мартынова. Но Мартынов подошел к барьеру и в упор убил Лермонтова. «Все говорят, что это не дуэль, а убийство», — писал один из современников.

Убийство поэта тщательно подготавливалось, и вдохновителями этого нового преступления против русского народа и его культуры вновь оказались корыстолюбные убийцы — Николай I и его приспешники.

Народы Советского Союза свято чтят революционное поэтическое наследие поэта-трибуны и грядущина Лермонтова, славого продолжателя великих традиций декабризма, своим мятежным духом поддерживавшего героическую деятельность Белинского, Герцена и Чернышевского и поддерживающего нас в построении коммунистического общества.

К. БОРОДИН.

Германо-турецкий договор о дружбе

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что 18 июня в 21 час в Анкаре был подписан договор о дружбе между Германией и Турцией. Договор подписали германский посол фон Папен и турецкий министр иностранных дел Сараджоглу. Текст договора следующий:

«Германская империя и Турецкая республика, возмущенные желанием установить отношения между двумя странами на базе взаимного доверия и искренней дружбы, решили заключить договор с оговоркой, что этот договор будет уважать нынешние обязательства обеих стран. С этой целью назначили в качестве своих уполномоченных: германский рейкскандлер посла Франца фон Папена и президент Турецкой республики министр иностранных дел Шюкрю Сараджоглу, которые в силу данных им полномочий договорились о нижеследующем:

Статья 1. Германия и Турция обязуются взаимно уважать целостность и неприкосновенность их национальной территории и не принимать никаких мер, которые были бы направлены прямо или косвенно против другой стороны.

Статья 2. Германия и Турция обязуются поддерживать в будущем дружественный контакт по поводу всех вопросов, касающихся их взаимных интересов, для того чтобы достигнуть согласия по этим вопросам.

Статья 3. Этот договор будет ратифицирован и обмен ратификационными грамотами произойдет в кратчайший срок в Берлине. Договор вступит в силу со дня подписания и действителен на срок десять лет. В подходящий момент договаривающиеся стороны придут к соглашению относительно продления договора. Договор составлен в двух экземплярах на немецком и турецком языках в Анкаре. 18 июня 1941г.»

ОБМЕН ПОТАМИ МЕЖДУ ГЕРМАНСКИМ И ТУРЕЦКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что одновременно с подписанием германо-турецкого договора о дружбе фон Папен и Сараджоглу обменялись следующими нотами от имени германского и турецкого правительств по поводу хозяйственных отношений между обеими странами.

«В связи со счастливым заключением сегодня германо-турецкого договора я имею честь поставить в известность Ваше превосходительство, что мое правительство намерено содействовать, насколько возможно, германо-турецким хозяйственным отношениям с учетом имеющихся возможностей в экономической структуре обеих стран и, осно-

вываясь на опыте, полученном во время войны полезном для обеих стран. Оба правительства в скором времени приступят к переговорам, чтобы создать в возможно короткий срок договорную базу для осуществления этого соглашения.

После подписания договора было сделано следующее совместное заявление через прессу и радио обеих стран: в связи со счастливым заключением договора уполномоченные обеих сторон выразили пожелание, чтобы печать обеих стран, равно как и радио в своих сообщениях по радио и передачах отметили дух дружбы и взаимного доверия, которые характеризуют германо-турецкие отношения.

ГЕРМАНСКИЙ ПРОТЕСТ США

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). По сообщению германского информационного бюро, правительство США в ноте от 16 июня потребовало от германского поверенного в делах в Вашингтоне, чтобы сотрудники германских консульств, а также сотрудники германской информационной библиотеки в Нью-Йорке, агентства Трансокеан и железнодорожного общества покинули территорию Соеди-

ниженных Штатов. Требование мотивировано тем, что эти сотрудники якобы занимались недопустимой деятельностью.

Германское правительство отклонило эти требования, как необоснованные и произвольные, и заявило протест против действий правительства США, противоречащих договору.

Германский ответ на ноту правительства Эйре

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС) Агентство Трансокеан сообщает, что германское правительство направило правительству Эйре ответную ноту по поводу бомбардировки Дублина. В ноте говорится, что расследование произведено правительством Эйре, но не доставило точных доказательств того, что бомбардировка действительно производилась германскими самолетами. Германское правительство признает, что в ре-

зультате расследования правительство Эйре может предполагать, что германские самолеты пролетали над территорией Эйре. Все же нет оснований для утверждения, что германские летчики сбросили бомбы на Дублин. Если доказательства впоследствии будут получены, германское правительство будет готово выразить сожаление и компенсировать нанесенный ущерб.

Война в Европе, Африке и Азии

ДНЕВНИК ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

На англо-германском фронте отмечается некоторая активность авиации. В сводке германского командования отмечается, что германская авиация бомбардировала аэродромы и позиции английских зенитных батарей и портовые сооружения восточной и юго-восточной Англии. Продолжались операции германских вооруженных сил на море. В Атлантическом океане германские подводные лодки потопили пять английских торговых пароходов.

Вечером 17 июня, сообщает агентство Рейтер, английские самолеты совершили налеты на различные германские суда в Ла-Манше, а также на некоторые объекты в Северной Франции. В ночь на 18 июня соединения английских самолетов совершили налет на западную Германию. Основным объектом бомбардировки были промышленные предприятия Кельна и Дюссельдорфа.

В бассейне Средиземного моря обстрелом бомбардировок итальянской авиации был остров Малта. В ночь на 18 июня, сообщается в сводке итальянского командования, итальянские бомбардировщики совершили налет на аэродромы в Микабба, Хальфар и Венеция.

Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что англичане сбросили в воды Гибралтарского пролива глубинные бомбы повидимому в связи с тем, что там находятся итальянские подводные лодки.

В Северной Африке в секторе Солтума, сообщается в сводке германского командования, попытка англичан прорвать при поддержке крупных бронетанковых частей германский фронт у египетской границы не увенчалась успехом. Атака английских войск отбита. Активное участие в боях принимала германо-итальянская авиация. В компании английского командования сообщается, что английские войска, оперирующие на ливийско-египетском фронте, предприняв неожиданное наступление, продвинулись от форта Капуццо к ливийской стороне границы. Самолеты имперской авиации, сообщается в компании командо-

вания английских воздушных сил на Ближнем Востоке, активно поддерживали операции наземных сил в Киренаике. Английские бомбардировщики вновь подвергли бомбардировке гавань Бенгази, аэродромы и посадочные площадки в Дерна, Мартуба и Эль-Газала. Самолеты морской авиации атаковали скопления автомашин германо-итальянских частей в Бардии.

В Восточной Африке и Абиссинии положение без перемен.

В Сирии продолжается контрнаступление французских войск. В районах Мерджайуна и Эль-Кунайтры происходят ожесточенные бои. Французские отряды, сообщает агентство Рейтер, 17 июня отбили англичан из Изры, Мерджайуна и Эль-Кунайтры. Английские войска вслед за тем выбили французов из Изры, бои на подступах к остальным двум пунктам продолжаются.

Агентство Рейтер сообщает, что контрнаступление французских частей началось 16 июня в 15 часов 30 минут крайне неожиданно для англичан. Перед наступлением французская артиллерия подвергла интенсивному обстрелу Мерджайун, форт и важный пункт в пересечении дорог, после чего стали наступать танки и пехота.

Ожесточенные бои развертываются в районе Дамаска. Агентство Рейтер сообщает, что английские войска заняли ряд новых позиций. В руках английских частей и войск де Голля находятся сейчас высоты, господствующие над равниной, где расположен Дамаск. Войска союзников медленно продвигаются к городу.

На побережье Ливана австралийские войска, сообщает агентство Гавас (ОФИ), после занятия Сайды не продвинулись вперед и очевидно перегруппировывают силы перед новым наступлением. Агентство Рейтер сообщает, что английские войска, оперирующие в этом районе, продвинулись на 6 километров к северу от Сайды, передовые патрульные отряды достигли пункта в 20 километрах от Бейрута.

Распоряжение германского правительства

БЕРЛИН, 17 июня. (ТАСС). Информбюро передало следующее сообщение: «Как известно, согласно распоряжению Рузвельта от 14 июня, правительство США наложило санкции на имущество германских граждан в США. По распоряжению

германского правительства вследствие этого принимаются по отношению к имуществу находящихся в Германии граждан США необходимые меры, которые должны быть немедленно осуществлены».

Запрещение отъезда немцев из США

НЬЮ-ЙОРК, 18 июня. (ТАСС). Агентство Ассошиэтед Пресс сообщает, что американские власти «аряд до особых инструкций» запретила германским гражданам выезжать из США. Агентство ука-

зывает, что это распоряжение имеет своей целью обеспечить выполнение немцами правил, установленных в отношении иностранных фондов в США, на которые наложен секвестр.

СИРИЯ (Справка)

Борьба за господство на Средиземном море и Ближнем Востоке волею судьбы вошла в сферу войны и Сирию. Сирия — небольшая страна Передней Азии. Она делится на две части: Ливан и собственно Сирию. Ливан — это территория примыкающая к Средиземному морю, плодородная полоса, на которой возделывается табак, растут оливаки, апельсины, лимоны.

Значительная часть собственно Сирии представляет собой пустыню, среда которой разбросаны шатры кочующих бедуинов.

Всего населения в Сирии насчитывается 3.350 тыс. человек. Сирия — арабская страна, но в ней проживают также турки, курды, армяне, ассирийцы, иранцы, евреи.

Основное занятие населения — земледелие и скотоводство, промышленность развита очень слабо.

До первой империалистической войны Сирия входила в состав Османской империи (Турции). В 1920 году она была объявлена «независимой», но мандат на нее был отдан Франции. Подмандатная Сирия превратилась во французскую колонию.

При наличии местного правительства фактическую власть в стране осуществляет французский верховный комиссар. Его резиденция находится в Бейруте. Этот пост сейчас занимает генерал Деню. Он был комендантом Парижского района в дни германского наступления на Францию.

В начале нынешней войны, до капитуляции Франции, в Сирии формировалась большая близневодосточную армию генерал Вейган, известный в то время своими антисоветскими планами.

По условиям франко-германского

перемирия эта армия, насчитывавшая 150 тысяч солдат, должна была быть демобилизована. Дальнейшая ее судьба такова: часть армия была расформирована, другая, во главе с полковником Лармина, перешла в лагерь генерала де Голля и третья осталась в Сирии, так как приказ о демобилизации был отменен правительством Виши.

Сирия граничит на севере с Турцией, на востоке — с Ираком, на юге — с Палестиной и Трансиорданией. Уже одно это определяет важное стратегическое положение сирийского плацдарма.

С сирийских аэродромов можно достигнуть зоны Суэцкого канала в один летный час.

Сирия является воротами Ближнего и Среднего Востока. Через нее проходят железнодорожные, автомобильные и воздушные пути, связывающие между собой все арабские страны, а также Иран и Турцию. Одних воздушных линий насчитывается пять. Таким образом, Сирия находится в центре коммуникаций всей Передней Азии.

Сирия является мостом между побережьем Средиземного моря и Ираком. Через сирийскую столицу Дамаск лежат важные пути в Ирак. В этом большое стратегическое значение Дамаска. Вокруг него построены аэродромы, военные дороги, укрепления.

Главные сирийские порты — Бейрут и Триполи. Последний является конечным пунктом нефтепровода, подающего нефть из Киркука в Ирак. После франко-германского перемирия англичане перерезали эту линию нефтепровода.

Близость сирийского плацдарма к мусульманским нефтяным источникам

в Ираке, а также к английским военноморским базам в Хайфе и Порт-Саиде превращает Сирию в одну из важных позиций в борьбе за господство на Ближнем Востоке. Еще год тому назад Англия, обеспечивая выходом Франции из войны, заявила в особой декларации, что «правительство Великобритании не допустит оккупации Сирии ка-

кой-либо враждебной Англии державой или использование ее в качестве базы для нападения на страны Ближнего Востока, которые Англия обязалась защищать».

В первую очередь Англия имела в виду, конечно, Ирак. Британское господство в Ираке обеспечивает англичанам охрану подступов с востока к Суэцкому каналу, к Красному

мору, а также к Персидскому заливу. Еще более важно то, что Ирак лежит на пути к Индии. «Евфрат есть граница Индии» — заявил однажды лорд Керзон.

Занятосравнительно Англия в Ираке определяется также нефтяными богатствами этой страны. Иракская нефть играет большую роль в снабжении горючим средиземноморского военного флота Англии. Армия генерала Уэйвелла в Египте и Восточной Африке также снабжаются этой нефтью. Англия может получать жидкое топливо и из других источников. Крупнейшие в мире нефтеперерабатывающие заводы с пропускной способностью в 10 миллионов тонн в год расположены на берегу Пер-

сидского залива и снабжаются нефтью из Ирана. Но эту нефть приходится возить вокруг Аравийского полуострова. Нефть же из Ирака непосредственно поступает по нефтепроводу Киркук — Хайфа, имеет прямой выход в Средиземное море. Таким образом, потеря иракской нефти являлась бы для Англии тяжелым ударом.

Во время происходившего недавно англо-иракского конфликта иракские войска подошли резервуары с бензином, перерезали нефтепровод Киркук — Хайфа и затопили нефтяные источники в Моссуле. В настоящее время англичане заняты их восстановлением.



ИЗВЕЩЕНИЯ

Дирекция университета марксизма - ленинизма (выходного дня) доводит до сведения всех слушателей, что в виду ремонта в школе № 41 занятия университета будут проводиться в Доме партийного просвещения с 10 часов утра.

20 июня, в 8 часов вечера, в Доме партийного просвещения состоится лекция по дипломатии на тему: «Лорд Пальмерстон». Лекцию читает тов. Цылобанов.

Вход на лекцию по абонементам. Желающие прослушать лекцию билеты могут приобрести в Доме партийного просвещения перед началом лекции.

Городской Дом партийного просвещения.

22 июня, в 12 часов дня, в помещении редакции газеты «Кузбасс» созывается очередное собрание литературной группы.

21 июня в кинолекторий (клуб ГРЭС) проводится лекция на тему: «Партия большевиков в борьбе за коллективизацию сельского хозяйства». Демонстрируется кинофильм «Поднятая целина». Начало в 7 час. 30 мин. вечера. Вход по абонементам, а также продаются равные билеты. ГР ВКП(б).

Ответственный редактор А. НУДРЯЦЕВ.

ГОРТЕАТР | 20 июня

КТО СМЕЕТ ПОСЛЕДНИЙ
21—22 июня юбилейный спектакль ЛЕРМОНТОВА
ДВА БРАТА
Начало в 9 час.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»
Последние дни большой звуковой художественный фильм: «Парень из тайги». На-дних: большой американский фильм «Песь о любви». Скоро: цветной художественный фильм «Груня Корнакова».

ГОРСАД | 20 июня
БОЛЬШОЕ ГУЛЯНИЕ, ТАНЦЫ
Играет духовой оркестр.

ТОЛЬКО ДВА ДНЯ
21—22 июня
БОЛЬШОЕ ГУЛЯНИЕ
на встраде КОНЦЕРТ клуба ГРЭС
Танцы, феерическое зрелище, масса огня, ракеты
Вход в сах 2 руб., на танцплощадку 2 руб.

КЕМЕРОВСКАЯ АВТОШКОЛА
С 1 ИЮЛЯ 1941 г.

ОТКРЫВАЕТ
КУРСЫ ВОДИТЕЛЕЙ
ГАЗОГЕНЕРАТОРНЫХ МАШИН
Сраться в школе и по телефону № 8-32.

КЕМЖЕЛДОРУ ТРЕБУЮТСЯ
чернорабочие, плотники в неограниченном количестве, бухгалтер-расчетчик.

ГЛАВРЫББЫТУ ТРЕБУЕТСЯ
главный БУХГАЛТЕР, знакомый с торговым учетом и производством.

ПРОДАЮ
КОРОВУ и
варшавскую кошку.
Правый берег, шахта «Центральная», улица Пограничная, № 30.

КЕМЕРОВСКОМУ РАЙСОБЕСУ
требуется счетовод
Ул. Н.-Островского, № 24.

ГОССТРАХ СССР
КОЛЛЕКТИВНО
ЗАСТРАХОВАННЫЕ!
1 ИЮЛЯ 1941 ГОДА
у большинства застрахованных по коллективному страхованию жизни
ОКАНЧИВАЕТСЯ СРОК СТРАХОВАНИЯ.
ВО ИЗБЕЖАНИЕ ПЕРЕРЫВА В СТРАХОВАНИИ И ПОТЕРИ СТРАХОВОГО СТАЖА
уплатите взносы по коллективному страхованию жизни до 1 июля 1941 г.
Профсоюзы и комсомолы, поставьте об этом в известность застрахованных.

Областное управление госстраха.

ЭНЕРГОКОМБИНАТУ - ГРЭС
ТРЕБУЮТСЯ
опытный крановщик для работы на электрическом мостовом кране, каменщики, землекопы и плотники. Обращаться в отдел кадров.

В соответствии с законом об обязательном страховании инспекция госстраха производит вручение платёжных свидетельств на страховку за 1942 год.

ГРАЖДАНЕ! во избежание создания очередей в госбанке и кассах райфо, а также недопущения взаимания пенн за просрочку, вносите платёжи досрочно.

КЕМЕРОВСКИЙ РАЙПОТРЕБСОЮЗ
ПРОДАЕТ ПУТЕВКИ
В КИСЛОВДСКИЙ САНАТОРИЙ
срок с 4/VI — 41 г. и 3/VIII — 41 г. стоимость 900 рублей.

ТРЕБУЮТСЯ МОНТЕРЫ
ДЛЯ РЕМОНТА ВОЗДУШНЫХ ЛИНИЙ СВЯЗИ.
Обращаться в контору связи ул. Сталина, № 70, в отд. кадров.